闽侯县农村沼气安全生产事件应急预案
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1.总则

1.1 编制目的
    为了规范农村沼气安全生产突发事件的应急管理和应急响应程序，及时有效的实施应急救援工作，最大程度的减少人员伤亡及财产损失，维护人民群众的生命财产安全和社会稳定，制定本预案。

1.2 编制依据

    依据《中华人民共和国突发事件应对法》、《中华人民共和国安全生产法》、《国家突发公共事件总体应急预案》、《生产安全事故报告和调查处理条例》、《国家安全生产事故灾难应急预案》、《福建省突发公共事件总体应急预案》《福建省农村沼气安全生产事件应急预案》
等法律法规及有关规定，制定本预案。

1.3 适用范围
    本预案适用于闽侯县区域内中央和省级下达的农村沼气建设项目。其农村沼气生产和使用过程中出现的人员伤亡和财产损失事故的预防和应急处置。

1.4工作原则

（1）统一领导，分级负责。

    在同级人民政府的领导和安全生产监督管理部门的指导下，县乡农业部门按照本部门的职责和权限，与其它相关部门通力合作，依法依规，积极参与农村沼气安全生产事件应急工作。坚持属地管理为主的原则，实行分级管理、分级响应、条块结合、上下联动，充分发挥农业部门的作用。

（2）以人为本，安全第一。
    坚持把保障人民群众生命安全和身体健康放在首位，切实加强应急救援人员的安全防护，最大程度地预防和减少安全生产事件造成的人员伤亡和财产损失。

（3）预防为主，演练结合。

    坚持应急与预防工作相结合，重在预防，做好预案宣传与教育培训，预案演练等应急准备工作。

1.5农村沼气安全生产事件分类
    根据农村沼气安全生产事件造成的人员伤亡或者直接经济损失，事件一般分为以下等级：

   （1）特别重大事件，是指造成30人以上死亡，或者100人以上重伤，或者1亿元以上直接经济损失的事件；
   （2）重大事件，是指造成10人以上30人以下死亡，或者50人以上100人以下重伤，或者5000万元以上1亿元以下直接经济损失的事件；或者省级安全生产监督管理部门认定属于重大事件的情形；

（3）较大事件，是指造成3人以上10人以下死亡，或者10人以上50人以下重伤，或者1000万元以上5000万元以下直接经济损失的事件；或者设区市安全生产监督管理部门认定属于较大事件的情形；

    （4）一般事件，是指造成3人以下死亡，或者10人以下重伤，或者1000万元以下直接经济损失的事件。    

    本条所称的“以上”包括本数，所称的“以下”不包括本数。

2.组织体系与职责

2.1组织机构
闽侯县农业局土肥站负责农村沼气安全生产日常管理工作（因闽侯县农业生态环境与能源技术推广站未成立，职能由土肥站暂代为执行），发生农村沼气安全生产事件时，县农业局根据事件等级和工作需要成立农村沼气安全生产事件应急工作组，由县农业局领导担任工作组组长，局分管领导和县土肥站负责人担任副组长，成员由局有关科室股站科室负责人担任。

    各乡镇应参照县农业局的组织机构设置，遵照分级管理、分级响应、属地管理为主的原则，成立农村沼气安全生产事件应急机构，处置农村沼气安全生产突发事件。

2.2农村沼气安全事件应急工作组主要职责

（1）批准启动或停止本预案。

（2）根据事件情况，及时向上级农业部门报告农村沼气安全生产事件的有关信息。

（3）根据同级政府安全生产监督管理部门的要求，协助调查和处置农村沼气安全生产事件。（4）协助同级政府有关部门做好农村沼气安全生产事件的善后处理工作。

3.预防预警和信息报告

3.1日常预防机制
   （1）大中型沼气工程建筑物、构筑物间距要符合规定的防火间距，同时按设计留出消防通道；沼气站内必须设置避雷针和配备符合要求的消防栓，灭火器及消防警示牌；工程的峻工验收应主动邀请安监、消防等部门参加。

   （2）沼气工程管理人员必须严格按照安全操作规程进行管理；沼气站内严禁明火，严禁吸烟，严禁小孩和无关人员进入，严禁铁器工具撞击或电焊、气割操作；定期和不定期地检查设施、设备及管线的气密性，发现泄漏迅速停气修复，预防沼气泄漏是确保运行安全的根本性措施；由于沼气中的CO2和H2S比空气重，易于积聚于低凹处（如检查井），因此，要特别注意防止发生人员在低凹处窒息伤亡事故。沼气池大出料时人不许进入池内。

（3）县乡农业部门要加大宣传培训工作力度，提高全社会，尤其是农村沼气设施业主及广大沼气用户防范沼气安全事件的意识及应急处理能力。
   （4）县乡农业部门要切实强化监督检查工作，督促业主加大隐患排查治理力度，及时消除沼气安全事故隐患。

3.2预警行动

   （1）县乡农业部门要加大对农村沼气安全生产的管理力度，发现问题要督促业主及时整改。

   （2）县乡农业部门对可能导致安全生产事件的险情，或者其他可能引发安全生产事件的重要信息应及时报告当地安全生产监督管理部门。

3.3信息报告
   （1）事件报告应当及时、准确、完整，不得迟报、漏报、谎报或者瞒报。

   （2）县乡农业部门接到事件报告后，应当依照下列规定上报事件情况：

    ①经核实，发生特别重大事件、重大事件，接到报告的各级农业部门应通过电话、传真等形式逐级报告至省农业厅。省农业厅接到报告后，应当报告农业部行业主管部门；

    ②经核实，发生较大事件，接到报告的各级农业部门应通过电话、传真等形式逐级报告至省农业厅；

    ③经核实，发生一般事件，接到报告的各级农业部门应通过电话、传真等形式逐级报告至设区市农业部门。

   （3）各级农业部门逐级上报事件情况，每级上报的时间不得超过2小时。

3.4报告内容
报告事件应当包括下列内容：

   （1）事件发生单位概况；

   （2）事件发生的时间、地点以及事件现场情况；

   （3）事件的简要经过；

   （4）事件已经造成或者可能造成的伤亡人数（包括下落不明的人数）和初步估计的直接经济损失；

   （5）已经采取的措施；

   （6）其他应当报告的情况。

    事件报告后出现新情况的，应当及时补报。自事件发生之日起30日内，事件造成的伤亡人数发生变化的，应当及时补报。

4.应急响应

4.1分级响应
（1）Ⅰ级应急响应。

    发生特别重大事件、重大事件，省、设区市、县三级农业部门启动应急响应，省、市、县、乡村农业部门派人赶赴现场，开展应急处置与调查处理工作。

（2）Ⅱ级应急响应。

    发生较大事件，市、县、乡村农业部门启动应急响应，并派人赶赴现场，开展应急处置与调查处理工作。必要时，按照省政府的安排，省农业厅可派人参加应急处置与调查处理工作。

（3）Ⅲ级应急响应。

    发生一般事件，县级农业部门启动应急响应，县、乡村农业部门派人赶赴现场，开展应急处置与调查处理工作。必要时设区市农业部门可派人参加应急处置与调查处理工作。

（4）当政府安全生产监督管理部门在应急处置中提高响应级别时，各级农业部门可相应提高应急响应级别。

4.2现场处置与评估

    县乡村农业部门启动并实施本部门相关的应急预案，具体实施：

   （1）在政府或安全生产监督管理部门组织领导下开展应急处置与调查处理工作。

   （2）根据政府或安全生产监督管理部门的要求，农业部门可派人协助事件现场检查与评估，评估事件发展趋势，预测事件后果，为制订现场抢救方案和事件调查提供参考。

   （3）协助落实其他有关事项。

4.3信息发布
   （1）各级农业部门及时向上级农业部门报告安全生产事件基本情况、事态发展和救援进展情况。

   （2）农村沼气安全生产事件信息的发布由同级人民政府或安全生产监督部门负责，各级农业部门配合相关工作。

4.4应急终止

    当遇险人员全部得救，事件现场得以控制，导致次生、衍生事件隐患消除，或经政府安全生产监督管理部门确认应急处置工作结束，各级农业部门宣布应急终止。

5.后期处置

5.1事件调查
   （1）事件调查处理由各级政府或安全生产监督管理部门组织实施，受同级政府委托或授权，各级农业部门可参加事件调查组协助事件调查工作。

   （2）事件调查处理应当坚持实事求是、尊重科学的原则，及时、准确地查清事件经过、事件原因和事件损失，查明事件性质，认定事件责任，总结事件教训，提出整改措施。

   （3）农业部门在事件调查期间应当服从事件调查组的统一领导，不得擅自行动，不得擅自对外发布有关事件调查情况和信息。

5.2善后处理

    县乡农业部门应及时配合同级政府有关部门做好善后处置工作，帮助事件发生单位尽快恢复正常生产。

6.应急保障
6.1通讯与信息保障
    省农业厅、设区市、县（区）农业部门值班室电话、传真为紧急联系电话、传真。

    省农业厅值班室电话：

0591-87811060；传真：87802648。

市农业局值班室电话：

0591-83351978；传真：83379036。

县农业局值班室电话：

0591-22982485；传真：22982694。

6.2 监测保障

     县乡农业部门建立农村沼气建设档案。

6.3宣传培训、监督检查

   （1）县乡农业部门应加强对农村沼气用户及大中型沼气工程业主的安全生产培训，开展应急法律法规和预防避险、避灾、自救互救常识的宣传工作。

   （2）县乡农业部门应定期对农村户用沼气及大中型沼气工程开展监督检查，督促用户开展自查整改工作，督查情况要留有痕迹。

7.附则
7.1本预案由县农业局制定。
7.2本预案由县农业局负责解释，自发布之日起实施，同时先前发布的《闽侯县农村沼气安全生产事故应急预案》自行作废。
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