
2018年南通镇民爆物品安全专项整治工作方案
为贯彻落实省、市、县有关安全生产工作部署会议精神，切实做好我镇民爆物品安全监管工作，2018年继续在本镇组织开展民爆物品专项整治工作。现制定方案如下：

一、指导思想

以构建社会主义和谐社会和“平安南通”建设为总目标，在县委、县政府的领导下，本着标本兼治、重在治本的原则，坚持严管、严防、严治、严打的方针，突出重点，因地制宜，着力解决当前民爆物品安全监管中存在的突出问题，强化安全管理措施，严格落实安全管理责任，强力推进长效机制建设，有效遏制重、特大事故的发生。

二、组织机构

成立民爆物品专项整治工作领导小组，具体组成人员如下：

 组  长：程传东（镇党委综治副书记）

 副组长：徐海（派出所所长）

 成  员：南通派出所其他民警

 三、整治重点及目标

（一）治爆工作重点

1、重点地区：民爆物品使用量大的村

2、重点单位和部位：民爆物品销售企业和民爆服务队，矿山；交通、水利、水电建设工程等民爆物品使用单位；已被关闭的矿山；曾经发现存在非法加油点的村和非法制造、贩卖爆炸物品“地下窝点”、“黑市场”的地区。

3、重点人员：涉爆从业人员；非法采矿有条件接触爆炸物品的人员；群众举报涉爆违法犯罪的人员；曾因涉爆违法犯罪受过治安处罚或刑事处罚的人员；扬言采取爆炸等过激行为报复社会等现有危害性的人员：其他涉爆危险人员。

(二)整治目标：坚决收缴流散在社会上的非法民爆物品，使非法持有、私藏民爆物品的违法犯罪活动明显减少；严厉打击涉爆违法犯罪，使非法购买、运输、储存、使用爆炸物品的违法犯罪活动明显减少；开展涉爆单位安全检查，使涉爆单位的安全隐患明显减少；开展涉爆从业人员的法制教育和爆破技术再培训，杜绝和防范爆炸事故的发生；依托民用爆炸物品管理信息系统，规范管理，及时查堵管理漏洞，建立安全管理长效机制，使爆炸物品管理秩序进一步好转。

四、工作步骤

第一阶段：组织部署，清查整顿阶段(1月至4月)。开展对辖区内民爆物品经营使用单位进行全面细致的摸排，要根据确定的整治工作重点，做到逐村的查，尤其是对重点地区要做到不漏村、村不漏点。对发现私藏爆炸物品的，要当场收缴，及时转移并销毁，果断处置，不留后患；对爆炸物品使用单位合法审批的民爆器材，要加强监管，防止私藏、转移、非法买卖爆炸物品；对爆炸物品使用单位违法购买爆炸物品的，要暂停审批其购买申请，停止供应爆炸物品；对爆炸物品从业单位存在的安全隐患，要责令限期整改。

第二阶段：打击查处，防范控制阶段(5月至10月)。要扩宽信息来源，广泛收集非法制造、买卖、运输、储存民爆物品（加油站）案件线索，加强信息研判，及时组织力量，查破一批案件，捣毁一批非法制贩窝点，抓获一批犯罪嫌疑人，震慑以身试法的违法犯罪分子，形成声势。工作中，要将打击、防范、控制、宣传等工作有机结合起来，坚持堵源截流并举，管理与打击并重，抓住重点，因地制宜，力求实效。

第三阶段，建章立制，总结验收阶段(11月至12月)。要结合专项行动的开展，认真总结推广典型经验，根据《民爆物品安全管理条例》等法律、法规的规定，大力推进长效机制建设，切实提高对涉爆违法犯罪活动的防范、控制和发现、打击能力。

五、工作要求

(一)加强领导。要牢固树立“责任重于泰山”的思想，切实加强领导，周密部署，精心组织，狠抓落实。要在镇党委、政府的统一领导下，认真履行职责，积极开展专项整治，促进专项行动向纵深发展。

(二)因地制宜。要紧密结合本地实际，本着什么问题突出就重点解决什么问题，哪里问题严重就重点整治哪里的原则，制定具体工作方案，明确行动重点，找准主攻方向，细化工作措施，有针对性的开展专项行动。

(三)广泛宣传。要把宣传工作摆在更加突出的位置，精心策划，加强组织，形成声势，为各项重点行动营造良好的舆论氛围。要公布举报电话，落实案件举报奖励制度。

(四)落实责任。要量化分解任务目标，明确具体工作要求，逐地区、逐单位落实整治工作责任。对重点地区和重点整治工作，要加强检查督促，并建立严格的倒查和责任追究制度，确保各项工作措施落到实处。
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