
2018年南通镇消防安全专项整治工作方案
为切实加强火灾防控工作，进一步提升防火和灭火救援能力，确保全镇消防安全形势持续稳定，在全镇集中开展安全生产执法年专项整治工作。制定方案如下：

    一、工作目标

以十九大精神为指导，坚持党委政府统一领导，动员社会各方面力量，采取消防安全风险分级管控和隐患排查治理相结合，消防安全专项治理与火灾防控基础工作相结合的方式，切实提高全社会火灾防范水平，确保全镇不发生重特大火灾事故，重大活动期间不发生有影响的火灾事故，为南通各项建设创造良好的消防安全环境。

二、组织机构

成立南通镇消防安全监管执法年活动领导小组

组长：程传东（党委副书记）

副组长：徐海（派出所所长）

成员：陈桂勇、吴志铭、金增波

三、工作内容及措施

（一）开展火灾隐患排查整治

监督检查的重点范围是易燃易爆危险品场所，商场市场、地下轨道交通、宾馆饭店、娱乐场所、劳动密集型企业、福利机构等人员密集场所，暑期人员集中培训机构、临时出租屋、木屋毗连区、旅游景点，高层地下建筑、文物古建筑、仓储物流、施工现场、“三合一”等单位场所，采取集中整治和日常检查相结合的方式，深入排查整治火灾隐患。

1.全镇集中专项整治。结合实际统一开展易燃易爆危险品场所、劳动密集型企业等场所以及电气火灾和电动车火灾防范专项整治。
（1）易燃易爆危险品场所。严格落实危险化学品安全专项整治和综合治理的有关部署要求，认真履行消防监督管理职责，重点针对单位消防安全组织建设和责任制落实、专（兼）职消防队伍建设、防火安全技术措施、消防安全操作规程、消防设施运行、灭火药剂储备、灭火应急预案和演练、火灾爆炸事故的工艺应急处置等方面内容，制定消防安全专项整治方案，组织开展集中检查，及时督促消除火灾隐患。
（2）劳动密集型企业。部署开展劳动密集型企业消防安全专项治理“回头看”活动，根据劳动密集型企业的规模明确消防安全监管的责任部门，建立并落实劳动密集型企业消防安全长效管理机制。建立劳动密集型企业台账，做到底数清、情况明，发动劳动密集型企业开展自查自纠工作。逐一检查去年专项治理中发现存在火灾隐患的劳动密集型企业，核查是否整改到位。按照比例抽查劳动密集型企业消防安全主体责任落实情况。

（3）电动车防范。工商等部门依法落实电动车的源头管理职责，明确电动车消防安全管理的工作职责，规范电动车停放充电管理，推进电动车充电设施建设，广泛宣传电动车安全存放、充电常识。
（4）电气火灾防范。针对电气火灾多发问题，推动店里不忙开展居民住宅楼配电设施火灾隐患专项排查整治工作，重点针对实施“一户一表”改造的老酒居民楼，开展剩余电流保护装置、表箱与配电箱及线路与电缆、电气设备运行维护等配电设施的火灾隐患排查整治工作。

2.重大火灾隐患挂牌督办。继续抓好县政府挂牌警示、督办的重大火灾隐患整改，确保按期销案。对今年检查中发现的重大火灾隐患，复核政府挂牌督办条件的，提请县政府挂牌督办，于7月份集中向社会公告、组织媒体曝光，掀起重大火灾隐患挂牌督办、强力整治声势，督促落实整改责任、资金、方案和防范措施。
（二）做好重大活动消防安保工作

紧盯端午、中秋等重要节日，切实加强消防安全保卫工作。重大节日安保期间，严密制定消防安保方案，督促各单位落实“六加一”措施、组织开展实地熟悉演练，消防部门要积极联合综治、民政、安监等部门部署网格力量、派出所实施群防群治；积极联络派出所，加强社会面火灾防控，重点加强供电、供油、供气、供水以及交通、通讯枢纽等要害部位的消防安全检查，维护消防安全形势稳定。

（三）打牢消防基层基础工作

1.抓实网络消防管理。积极推动将网格化消防管理纳入基层综合服务管理平台或其他基层工作平台，明确网格消防管理人员及工作职责,将消防管理延伸至“网格”最末端。充分利用数字化、信息化手段,充分借助现有基层工作平合或移动终端,加强网格消防信息采集、情况反馈、问题督办。制定印发网格消防安全检查工作指导书或手册,组织对网格员进行消防业务培训,使其掌握常见消防问题的检查方法。结合本地火灾特点,发动网格力量开展针对性地网格排查检查,及时发现消除火灾隐患。

2.建强用好微型消防站。要整合单位社区保安、重点岗位员

工、物业管理人员、治安联防队员、社区工作人员、网格管理员

消防志愿者以及消防控制室值班人员等多种力量资源,结合值班安排和在岗情况,分时段优化人员编组,分区域设置消防材,明确职责分工,定期开展技能培训和消防演练,确保发生火灾“3分钟”到场处置。微型消防站要做到消防安全巡查队、灭火救援队和消防知识宣传队队“三队合一”,最大限度发挥作用和效能。
3.建立区域联防协作组织。以微型消防站为支点,划定范围

组成一个消防联防区域,建立区域互查互检和通讯联络、应急响

应机制,定期开展安全互查和应急调度、联合作战、战斗支援等

方面演练,逐步实现联防区域内内“一点着火,多点出动,邻里互

助,协同作战”,提高区域联防协作能力,强化区域消防安全保障

4.强化火灾技术防范手段。结合“智慧闽侯”建设,充分发

挥现代信息技术作用,整合人力资源、信息资源和服务资源,建立消防基础信息数据库,提高社会消防管理的信息化、科技化水平。结合“智慧闽侯”建设,采取由政府投资运营或政府委托有关机构运营的“政府模式”,建立城市消防安全远程程监控系统。要在老年人、残疾人场所,幼儿园、养老院、木屋毗邻区住户,推广安装简易喷淋、独立式感烟火灾探测报警器等实用设施。
5.开展消防培训。9月底前消防部门要组织消防监督员、派出所消防民警、消防文员进行业务培训，开展消防监督检查“实地操”训练，集中培训时间不少于3天；各重点单位消防安全责任人、管理人也要开展消防安全培训。

（四）提升灭火应急救援能力

南通消防中队已经成立，要组织对易燃易爆危险品场所、超高层建筑、超大城市综合体逐一开展实地熟悉,认真落实“八个一”熟悉方法要求(即消防控制室熟悉1次,固定设施启动1次,现场水源停靠1次,供水线路铺设1次,水枪阵地设置1次,消防

通道走动1次,防火门门窗开启1次,现场人员疏散1次),掌握消

防设施运行、水源道路、单位消防力量情况。要结合四类场所火灾特点,根据《福建省公安消防部队灭火救援另量编组调派方案》要求,加大特殊装备配备,优化作战力量编成,开展有针对性的专项训练。同时指导微型消防站开展灭火救援专业训练，提高初期灭火处置能力。
(五)深入开展消防宣传教育活动

1.落实社会化宣传措施施。组织开展“暑期消防安

全宣传教育行动”,中小学开展以“上一节消防课、进行一次逃生演练、参观一次消防队站或消防科普基地、完成一次暑期家庭消防作业”为内容的“四个一”活动,实现对在校学生普训一遍,40%以上的中小学做到消防安全知识教材、师资、课时“三落实”,机关、团体、企事业单位及黄区开展消防培训及演练活动。加加强派出所分管副所长、民警、村主任、村(居)“两委”、“网格员”以及重点单位人员消防教育培训。消防安全重点单位开展消防安全“三提示”和员工“一懂三会”培训活动动。建立各类培训人员登记备案工作。利用沿街LED、楼宇视频系统、电信ITV、党员远程教育系统、电梯广告、户外视频高频次播发消防安全提示和公益广告，落实影院、网吧、KTV等场所开机时、反映前播放消防安全公益广告。
2.加强宣传阵地建设。规范消防站等消防科普教育基地建设。同时积极推动政府以购买公共服务的形式开展消防宣传教育活动。
四、工作步骤及要求
（一）部署阶段（2月28日前）。消防大队制定消防安全检查工作实施方案，成立组织机构，建立工作机制，落实责任，细化措施，利用新闻媒体广泛发动，积极营造社会舆论声势。
（二）组织实施阶段（3月1日至10月31日前）。集中警力，集中时间，加大火灾隐患排查整治力度；在政府统一领导下，联合相关部门集中开展排查、检查，同步推进消防基础工作，形成工作合力；要督促单位普遍开展“三个一”活动，即开展一次火灾隐患自查自改、组织一次全员消防安全教育培训、举行一次灭火和应急疏散演练，不断深化建筑消防设施排查整治，并向辖县消防部门或公安派出所报备。

（三）总结考核阶段（11月1日至11月15日）。对消防安全检查工作开展情况进行汇总分析，组织检查考核，认真总结经验做法，研究建立提升防火、灭火能力的长效机制。
五、工作要求
（一）提高思想认识，狠抓工作落实。各村（居）、各单位要充分认识专项整治工作是预防和减少群死群伤恶性火灾的重要措施，牢记“隐患险于明火”的教导，增强“责任重于泰山”的责任感和紧迫感，扎实开展各项专项治理工作。

   （二）严格履行消防监督职责，充分发挥职能作用。对遗留的火灾隐患整改工作要进行跟踪，对新发现的火灾隐患要规范填写法律文书，同时提出切实可行的整改措施，明确整改责任和目标要求，并实行跟踪整改，认真履行法律赋予的职责和权限，把工作落到实处。

   （三）加大执法力度，确保隐患整治到位。对遗留和检查发现的重大火灾隐患拒不整改的，要依据《消防法》及有关法规的规定依法给予处罚。对一时难以整改的，要整理汇总，专题向镇政府报告；并责成有关单位制定切实可行的应急措施，明确责任、采取“死看死守”的办法，确保不发生重特大火灾事故。

   （四）公安消防部门在严格执法的同时，要树立“全心全意为人民服务”的宗旨，积极为火灾隐患整改出谋献策，提供技术支持，在保证安全的前提下，争取用最少的资金整改隐患；对存在的隐患，要上门服务，为业主排忧解难；对消防设施、消防器材缺损，不能正常使用的，要主动帮助解决，进一步树立公安消防部门的良好形象。

   （五）充分发挥新闻媒介的舆论导向和监督作用。各村（居）、各单位要加强对检查和执法工作的宣传报道，发挥新闻媒体的作用，及时报道整改工作中正、反两方面的典型，提高全民防火安全意识和自救能力，推动整治工作顺利开展。
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