附件
关于推动闽侯县工业企业“小升规”
工作方案
(征求意见稿）

为贯彻落实《福州市人民政府办公厅关于印发实施“榕升计划”推动规上工业企业倍增行动方案的通知》(榕政办〔2022〕60号)，推动规下工业企业提升规模，做大规上企业总盘，结合我县实际，制定方案如下：
一、总体目标
[bookmark: _GoBack]力争至2026年底，全县新增规模以上工业企业数量600家，较2021年底翻一倍。其中2022年新增规模以上工业企业150家。
二、主要措施
坚持内扶外引,梯度培育的原则,完善"提升一批、招引一批、裂变一批、储备一批”滚动更新培育机制,推动规上工业企业数量大提升、快提升。
（一）提升一批。进一步充实规模以下工业企业提升规模以上工业企业(以下简称“小升规”)培育库,将上年度营业收入达500万元以上的规模以下工业企业全部纳入重点跟踪监测服务范围,建立“点对点”联系机制,对企业生产、用电、税收等经营情况开展月监测、季对标,指导和督促符合条件的企业能提尽提、应统尽统。
(二)招引一批。以产业链链长制、招商专项行动、项目攻坚行动、工业(产业)园区标准化建设等工作为抓手,加强产业链招商,全面梳理在谈、签约、在建的新引进工业项目清单,清单责任化、任务具体化,加快推动在谈项目早落地,签约项目早动工,新建项目早投产,夯实新企业增长源。
(三)裂变一批。鼓励工业龙头企业加强产业链横向合作和垂直整合,进一步增资扩产、以商招商,延伸产业链条,生成一批新项目、子公司。支持企业聚焦核心业务，推动主辅业务剥离细分,增强核心业务对外配套服务能力,推动企业从部门式架构向集团式架构转变,促进企业集团化、专业化、精细化发展。
(四)储备一批。鼓励具有一定规模的个体工商户转型升级为企业,推动“个转企”,不断增加规模以下工业企业数量,夯实小升规”企业后备军。鼓励规模以下工业企业在符合产业政策、环保安全和园区规划的前提下,进入工业园区和高标准厂房发展,共建共享产业配套设施和公共服务平台,降低生产经营成本,提升企业质量、安全规范化管理水平,促进企业发展壮大。
三、扶持政策
（一）提升奖励。对首次提升规模或新建投产纳统的规模以上工业企业，给予30万元奖励，分三年兑现。若企业“小升规”之后三年内又退出规模以上工业企业库，则尚未兑现的奖励资金部分将不再兑现。所需资金按照市、县两级现行财政体制分担。
责任单位：县工信局、县财政局、各乡镇（街道）人民政府
（二）成长激励。对企业“小升规”当年度和之后2年内，年度工业产值较上年度增长10%（含）以上的，按企业当年度较上年度新增地方经济贡献部分予以全额奖励。所需资金按照市、县两级现行财政体制分担。
责任单位：县工信局、县财政局
（三）技改补助。对企业“小升规”当年度和之后2年内实施的，年度设备和信息化建设实际投资额（不含增值税）100万元（含）以上的技术改造项目，市财政按照不超过其实际投资额的3%予以补助，单家企业年度补助总额不超过500万元。
责任单位：县工信局、县财政局
（四）用地支持。优化土地市场营商环境，允许规模以上工业企业联合参与工业用地招拍挂。鼓励园区内规模以上工业企业利用自有工业用地发展新产业新业态并进行研发创新，在符合规划及准入条件的前提下，工业用地增容不增收土地增容价款(创新型用地除外）。鼓励企业入园发展，退出原使用土地的，支持其依法依约转让土地，并保障其合法土地权益；政府收储原有工业用地，搬迁置换所需工业用地可以协议方式出让。
责任单位：县自然资源和规划局，各乡镇（街道）人民政府
（五）用能支持。强化煤电油气等能源要素供给保障，在要素供应紧张时，按照“有保有压”的原则，重点保障规模以上工业企业需求。对暂未直接参与电力市场交易的规模以上工业企业，由电网企业向发电企业代理购电，保障企业用电需求。
责任单位：县工信局、县发改局、县住建局、县供电公司、各乡镇（街道）人民政府
（六）用工支持。加强规模以上工业企业用工需求调查，及时向各级人力资源市场、中西部重点劳务输出地、知名招聘网站发布用工信息。组织缺工企业在本县和赴中西部地区开展招聘对接活动。支持“小升规”和新建投产纳统企业开展岗位技能提升培训。对企业“小升规”当年度和之后2年内，每年给予企业高管或专业技术人员不少于1个的推荐名额，其子女学前和义务教育阶段可由其工作所在地或子女户籍所在地的县教育局予以统筹安排学校学习。
责任单位：县人社局、县教育局，各乡镇（街道）人民政府
（七）融资服务。引导金融机构保持对普惠小微企业金融支持力度不减，推动金融机构落实两项货币政策直达工具接续转换，拓展小微企业服务覆盖面。支持符合条件的企业列入上市后备企业进行辅导培育。深化政金企产融对接，畅通“项目找资金，资金找项目”双向渠道，提升项目融资对接效率。用好用活规模中小微企业纾困增产增效专项贷款。加大融资担保服务，支持设立专项“政银担”业务产品，用于支持“小升规”企业融资担保。
责任单位：县金融办、县工信局、县财政局，各乡镇（街道）人民政府
（8） 开拓市场。支持符合条件的“小升规”企业产品纳入《福州市名优产品目录》，对退出规模以上工业企业库的企业，取消其《福州市名优产品目录》入围资格。贯彻落实《政府采购促进中小企业发展管理办法》，切实保障中小企业在政府采购中的份额。鼓励县财政和下属国有企业投资项目采购使用本地名优产品。对企业“小升规”当年度和之后2年内，参与本省其他地市（含平潭）或省外公开招标项目中标，单个中标合同金额200万元以上的，市财政按不超过合同金额3%给予奖励，单个项目奖励不超过100万元，单家企业年度奖励不超过150万元。
责任单位：县财政局、县工信局、县属国有企业、各乡镇（街道）人民政府
四、保障机制
（一）强化部门联动。建立部门联席会议制度，由工信牵头，统计、税务、市场监管、电力等相关部门共同参与，部门联动，定期会商，强化数据共享，精准掌握企业生产经营动态，共同推动企业提升纳统。
（二）强化协调服务。用好“政企直通车”平台，进一步健全平台运营工作机制，强化企业困难诉求协调办理，及时解决中小微企业实际困难问题，扩大企业服务面，提升平台服务效能。充分发挥企业服务专员制度，定期走访调研，做实做细做精指导服务工作，提高入规申报成功率。
（三）强化绩效考核。将规模以上工业企业净增工作纳入县对乡镇（街道）年度绩效考核指标体系。具体考核办法由县工信局会同有关部门制定。
五、附则
（一）本方案所涉及企业奖补资金可与其他政策叠加享受。
（二）《闽侯县人民政府办公室关于印发闽侯县扶持企业技术研发的七条措施等4条优惠政策的通知》（侯政办〔2021〕15号）中第四点鼓励企业提升规模“县财政再给予15万元的配套奖励”不再执行。本方案所涉及政策措施与此前发布政策不一致的，按本方案执行，由县工信局会同相关部门负责解释。本方案自印发之日起实施，有效期至2026年12月31日止。

